

COMUNICACION, ADMINISTRACION Y VALLADOS
Gomez Oreña 7.-Teléfono 18-07
SANTANDER

LA REGION

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Para España, SEIS pesetas trimestre
NUMERO SUELTO 10 cts.

Martes 14 de abril de 1931

DIARIO DEMOCRATA DE LA TARDE

Año VIII

Número 3065

LOS PERTURBADORES

Después de la prueba elocuente del domingo, todo cuanto se diga para inculpar al pueblo de los males de la patria, resultará vano. La democracia ha acudido, aceptando el reto lanzado desde las alturas, al terreno a que fué invitada. Y en él se ha producido con el mayor orden y la máxima serenidad. No ha sido necesario para ello hacer alardes de fuerza, ni adoptar medidas extremas, ni establecer el terror; ni aun siquiera recomendar la cordura. Ha bastado que se dejara en libertad de ejercitar su derecho sin restricciones para que ella cumpliera con su deber usando de su acostumbrada sensatez. Pero todavía ha llegado a más el pueblo en esa magnífica lección de civismo que ha dado el domingo a los Poderes públicos. El triunfo legítimo y honradamente ganado en las urnas, lo ha celebrado íntimamente, sin alardes, ni provocaciones al enemigo vencido, como habrían hecho los contrarios si la suerte les hubiera sido propicia en los comicios. Siempre generoso, no pensó más que en cumplir desinteresadamente con su deber. Con ese desali terer que ofrenda su vida por la patria; con el mismo que se sacrificaría por la libertad si ésta se viera otra vez en peligro. Y una vez cumplidos sus deberes de ciudadanía con firmeza y serenidad que ha asombrado hasta a los más optimistas, se ha retirado a celebrar en la intimidad de los hogares, callada, reflexivamente, este primer paso triunfal dado en el camino que ha de conducirle al triunfo definitivo de su soberanía. El pueblo no es perturbador. No ha perturbado nunca la vida nacional. Los perturbadores del orden no están con él. Están al otro lado. En la Monarquía. La prueba no puede estar más clara. Después de la histórica jornada del domingo, la Monarquía y sus hombres debían haberse apresurado a dejar libre el campo para que el pueblo se

Brindamos al señor Barón de Peramola los siguientes números que aparecen en el reverso de las candidaturas monárquicas y que demuestran sin lugar a dudas, que el voto no ha sido «secreto inviolable». Confronte, pues, señor Barón, a quien corresponden estos números, que «a última hora» pudimos tomar: Números 336, 252, 337, 185, 208, 72, 97, 367, 188, 328, 127, 284, 167, 228, 9, 70, 322, etc., etc. Verificado el resultado del escrutinio éste dió en dicho colegio: Republicano-socialistas: Germán Marcos, 180; Avelino Coballos, 171; Manuel García, 179. Monárquicos: Florencio Centi (Barón de Peramola), 140; Antonio Obregón, 145; Alvaro Sañudo, 134. No obstante el «voto forzado» con los numerosos de marras y la influencia que ejercía ser presidente de la mesa el director de la R. C. A. señor Cabañas, así como la vigilancia de algunos adláteros del mismo, el fracaso monárquico no ha podido ser mayor. — En este Colegio trabajaba la candidatura un joven hermano del candidato señor Obregón y de la nobleza con que proceden entre sí estos elementos «tan caballerescos es fiel reflejo» este detalle: Se ha pretendido ahogar al candidato monárquico señor Obregón por sus colegas en candidatura, a pesar de ser el único que salvaba la elección y las izquierdas, en previsión de que se consumara esta deslealtad y triunfara un candidato de peligro mayor, han auxiliado con 33 votos del distrito de Campuzano al señor Obregón; un joven al fin monárquico, pero hasta hoy de limpia conciencia. Esperamos que este joven, que viene hoy a la lucha política, tenga en cuenta quienes son los leales y qué hombres son los que por su alteza de miras merecen

una consideración superior y por encima de los odios de tendencias. Y además abra los ojos a la realidad política del momento. Sépalo también el obispo de Vitoria y diga quienes son los «diablos» que tanto le asustan... F. TOYOS BUENAGA

El pueblo, creyendo proclamada la República, tuvo para el gobernador señor Peyra cariñosas demostraciones de respeto

Después de la jornada del domingo.

Damos a continuación las impresiones que el jefe del partido republicano radical don Isidro Mateo, ha recogido de la admirable prueba de civismo dada por la democracia, el domingo en los comicios de Santander. Con ella publicamos también unas cuartillas del médico de Reinoso don Manuel Llano, en que éste manifiesta su gratitud al pueblo reinosano por la triunfal acogida que le dispensó al reintegrarse a su hogar, después de tres meses largos de encarcamiento por defender las ideas republicanas.

UN COMENTARIO

Santander por la República. Santander contra la monarquía. Tal es la impresión definitiva y concreta que la jornada electoral y revolucionaria del domingo me ha producido y de la que recojo como contenido esencial, la

España, por la República

Sería vano empeño disimularlo. El pueblo, único soberano y supremo árbitro de sus destinos, se ha pronunciado el domingo por la República. Ha expresado su voluntad de gobernarse a sí mismo. Si no fuesen suficientes las pruebas de cordura y alto patriotismo que ha dado, los inmensos sacrificios a que se ha sometido. La generosidad con que ha perdonado una y mil veces los errores del régimen monárquico, bastaría la alta prueba de civismo, de capacitación para gobernarse que ha dado en las urnas para que quien está obligado a él por gratitud y por patriotismo, deje paso franco a sus anhelos de libertad.

España se ha pronunciado por la República. España es republicana de derecho y lo será de hecho en breve. Toda resistencia que se intente oponer a la obra de levantar un nuevo estado sobre las ruinas del que acaba de derribarse, sería inútil, antipatriótica y criminal.

Don Alfonso puede pagar una mínima parte de la gratitud que debe al pueblo español, respetando su voluntad y marchándose. España no le quiere.

manifestación más elocuente de todas: que ha triunfado el bloque antimonárquico, porque representaba la aspiración de las mayorías absolutas, la mayoría de los votantes y la mayoría del pueblo.

No nos habíamos engañado; no los habíamos equivocado. En la peregrinación pública que hemos realizado en las calles de la ciudad y en el campo de la tierra montañesa durante la propaganda electoral y revolucionaria, destacando cruda y claramente las lacras de una monarquía caduca, auscultando en las conciencias de las gentes oímos lo que entonces era un rumor y hoy es un grito: que Santander rechaza el régimen indigno que nos llevara al Barranco del Lobo y a Annual, el régimen odioso que nos trajo una innoble dictadura continuada por otras dos que la siguieron e imitaron y aun esperaron en ignominia—el régimen intolerable que entregó a España en manos de los monopolios y de toda la gama de negocios brutales; el régimen que personaliza la figura odiosa de un perjurio despreciable y de un militar indultado ilegalmente.

Las elecciones han dicho todo eso en Santander y han añadido, como colofón magnífico, que solamente un régimen puede salvar y redimir a España: La República Española. Como español y santanderino estoy orgulloso de mi Santander republicano (republicano de la República burguesa o socialista). Como presidente del Partido Republicano Radical y como presidente de la Juventud Republicana, se unen la alegría por el triunfo con la satisfacción de haber encontrado en nuestros aliados la lealtad más pura y el más elevado espíritu de sacrificio. Podemos decir, que si ellos están agradecidos de nosotros, nosotros lo estamos de ellos; porque todos se han superado en el cumplimiento del deber.

SANTANDER CONTRA LA MONARQUIA. SANTANDER POR LA REPUBLICA. Así lo ha declarado el pueblo en las urnas y así lo plasmará en la realidad, mañana, cuando se reciba la única orden que se tiene que recibir: Ha llegado el momento de instaurar en la realidad lo que está en la conciencia de España: La República Española. ISIDRO MATEO ORTEGA

Mis impresiones.

En mi viaje de Santander a Reinoso, he ido recogiendo la explosión de entusiasmo y de fervores republicanos que sembraban la ruta con voces de aliento, gritos estallantes y abrazos en que palpaba la emoción de un ideal generoso. Peñacastillo, Torrelavega, Bárcena, Pesquera, han desarrollado ante nuestros ojos y los de Pick «un aire de calle» (Digno de ser cantado por la pluma de nuestro acompañante) que venía impregnado de ansias de liberación en los que palpaba la Montaña entera.

Reinoso—mi ciudad amada—ha tenido conmigo un gesto, que yo no puedo ni quiero escribir, porque no se como se moja la pluma en el corazón para escribir después directamente con ella las palabras que sabrá o no sabrá decir. La deuda que he contraído, la iré pagando un día y otro, todos los de mi vida en un esfuerzo continuado por todos y por la República.

En el Teatro, es sorprendido por la noticia del gobernador civil. Inmediatamente, abandona el salón dirigiéndose al Gobierno civil. Al salir a la calle, el pueblo le reconoce y haciendo justicia a su exquisita corrección, ante las elecciones, le tributa un aplauso cerrado. El señor Iscar Peyra, ante todo y sobre todo, ciudadano de España, viendo el entusiasmo indescriptible y el orden perfecto que guarda la manifestación, conmovido por el espectáculo, abraza como figura representativa de Santander a don José del Río Sainz que se encuentra entre los manifestantes.

AL PASEO DE PEREDA

El ciudadano Iscar Peyra—le damos el título más glorioso que se puede ostentar—tuerce por la calle de Pedreca y la manifestación se dirige al Paseo de Pereda. Al pasar frente a los barcos pesqueros, éstos hacen sonar sus sirnas en señal de saludo a la República. Muchas personas se lanzan entonces a la calle. Al llegar la manifestación al Gobierno para comprar la noticia, la manifestación—a pesar de la hora avanzada—ha triplicado su número. En el Gobierno no se sabe oficialmente nada. La manifestación, con el mismo entusiasmo, se dirige a la Rivera.

LA BANDERA CAPITANA

Para marcar inflexiblemente la ruta de los manifestantes se destacan dos jóvenes socialistas para ir a buscar una bandera en la Casa del Pueblo. Mientras llega la bandera, la manifestación se detiene. La bandera de la Juventud socialista se erige en bandera capitana. Desde el puente habla al pueblo Arturo Casanueva, aconsejándoles que guarden orden perfecto y atiendan las indicaciones disciplinadamente. Anuncia que la manifestación va a desfilar, ante la cárcel para llevar a los presos la alegría de las efusiones populares. Al ponerse de nuevo en marcha, la manifestación se unen varias banderas más. Una rondalla va tocando «La Marsellesa».

ALTO LAS BANDERAS!

Hemos llegado a lo más alto de la Cuesta del Hospital. La cabeza de la manifestación está en la calle Alta. Se oye y se atiende por todos una voz: «Alto las banderas!» Una Comisión, para evitar torcidas interpretaciones, se dirige a la Cárcel y anuncia al oficial de guardia los propósitos de los manifestantes. Inmediatamente en orden perfecto, en medio de un entusiasmo indescriptible, desfiló ante la puerta de la Cárcel la manifestación.

HOMENAJE A LOS ESTUDIANTES

Desde la Cárcel la manifestación por la calle de San Francisco se dirigió a la Plaza Vieja, donde tiene su domicilio social la F. U. E. Como por la hora altísima de la noche

Anoche se proclamó la República en las calles de Santander

estaban los locales cerrados, se dieron vivas a la F. U. E. y las banderas de la manifestación saludaron, inclinadas tres veces, en los estudiantes de Santander a todos los estudiantes de España.

LA NOTICIA EN LOS BARRIOS

La ciudad vive intensas horas de emoción republicana. La manifestación pasa por la Cuesta de la Atalaya, para descender por la calle de Guevara, calle del Martillo, Muelle, hasta la Casa del Pueblo. En la Casa del Pueblo se entregan y depositan las banderas. Habla desde el balcón Bruno Alonso y Arturo Casanueva. La manifestación, en todo momento correcta, se da por terminada. En las calles de Santander y en todos los corazones se acaba de proclamar la República.

DETALLES

Un sereno, al grito de «Viva la República!» tira las llaves como un estudiante su capa. Varios guardias, la mayoría de los guardias, se han descubierto al paso de las banderas. Un carabiniero se ha caído militarmente y ha hecho el correcto saludo militar. Todos estos detalles, recogidos fielmente por la nueva sensibilidad ciudadana, han sido premiados con aplausos.

ESPEJOS DE LA REALIDAD

Esto son nuestras cuartillas. Un lector pondrá más y otro menos. Uno añadirá y otro quitará hierro. En esta información reflejamos fielmente la verdad. El asombro de la gente no fué muy grande al conocer la noticia. Parecía una cosa esperada. Los rostros de la gente tenían esta traducción: «Se veía venir». Y ahora, ante «la realidad que se impone a la realidad» no se nos ocurre más que exhumar la frase favorita de las derechas: «No pasa nada».

CADA DIA TIENE SU AFAN

Esperemos tranquilos. Esperemos confiados. Cada hora, cada minuto, trae una nueva. La batalla ha sido ganada en toda la línea. El detalle. El nuevo Gobierno, ya vendrá. Lo que ha venido ya, lo que ya está «en la conciencia nacional, lo que de las urnas ha salido es la República. ¡Bienvenida sea para el bien de la Patria!

EUTRAPELIA

EMOCIONES

Después de la lectura del «Principio» de Maquiavelo, lo que más impresión ha debido dejar en el ánimo del conde de Romanones, han sido las elecciones municipales del domingo. Porque, caramba, bueno estaba, ya que el traveso conde seguramente contaba con ello, que en Madrid, Barcelona, Valencia, La Coruña, Gijón, Oviedo, Zaragoza y Torrelavega triunfaron los republicanos sobre las candidaturas monárquicas; pero que el triunfo se haya producido en casi todas las capitales y ciudades importantes, eso ya es demasiado como castigo a la ingenua maniobra con que don Alvaro pensó estrangular la revolución latente y hacer que los partidos democráticos se tiraran los trastos a la cabeza por esta o aquella, neta.

Los republicanos y socialistas han debido ser un poco considerados aunque solo fuese en gracia a la respetable antelación del conde y a los grandes y leales servicios que ha prestado a la dinastía borbónica, para no hacer de una broma inocente, una tragedia con final de marcha real. No. Eso ha sido demastado. Un «curmiente» menor, todavía, hubiera estado menos mal. Pero llevar la crueldad hasta el asalto del Municipio de Guadaluajara su catedral nativa, vor los enemigos de la familia, de la propiedad, de la Iglesia y de la Religión (eso somos los republicanos y socialistas según «El Debate») es como para fray Junípero llevar su habitual actitud beatífica y se indigna cuando como a su amigo «Heliofilo» le da por tomarle el «caballo» con sus saladas simas y chispeantes charlas.

Con todo, nosotros esperamos que el conde de Romanones no se impresione demasiado por el mal resultado de la partida. Maquiavelo tendrá el caso previsto y seguramente «le aconsejará». A lo mejor la solución puede ser una marcha. Lo que hace falta es que no yerre de nuevo y crea que la marcha debe hacerse hacia Madrid, cuando verdaderamente debe ser todo lo contrario.

ALTO LAS BANDERAS!

Hemos llegado a lo más alto de la Cuesta del Hospital. La cabeza de la manifestación está en la calle Alta. Se oye y se atiende por todos una voz: «Alto las banderas!» Una Comisión, para evitar torcidas interpretaciones, se dirige a la Cárcel y anuncia al oficial de guardia los propósitos de los manifestantes. Inmediatamente en orden perfecto, en medio de un entusiasmo indescriptible, desfiló ante la puerta de la Cárcel la manifestación.

HOMENAJE A LOS ESTUDIANTES

Desde la Cárcel la manifestación por la calle de San Francisco se dirigió a la Plaza Vieja, donde tiene su domicilio social la F. U. E. Como por la hora altísima de la noche

Después de la gloriosa jornada. El triunfo de «Los diablos» en Torrelavega.

Bajo el nerviosismo que nos ha invadido estos días, tenemos que escribir estas cuartillas, en las que pretendemos llevar a los lectores algunas noticias respecto al desenvolvimiento de las elecciones en los distritos de Torrelavega.

Confesemos a fuer de sinceros que el resultado obtenido es superior a lo que suponíamos, pues aunque descontáramos el triunfo, existía el temor de una nivelación algo inclinada a nuestro favor. Habíase contado con la intranquilidad absoluta del caciquismo local en los distritos de Torres, Tanos y Centro, donde los elementos monárquicos habían hecho presión en los electores, especialmente en Vieñoles, Ganzo, Dualez y Torres.

En estos pueblos donde la influencia de los candidatos monárquicos era enorme (no por ser adeptos a su símbolo, sino por tener a los electores en casas, tierras y hasta los ganados de su propiedad o arriendo y aparcerías), han sido derrotados por gran margen de votos. Este resultado negativo ha de servir de ejemplo a los elementos caciquiles, para que vean la torpeza que sufren al suponer que sus pobres aparceros o esclavos les son afines.

No pueden los electores sustraerse a la verdad, de las circunstancias y ha venido una vez más la creencia, el espíritu de hombres libres que anida en sus pechos. Hemos de significar que la pureza del sufragio en el colegio de Torres, en donde votan los pueblos de Ganzo, Dualez y Torres, ha sido burlada por los monárquicos de manera escandalosa, aunque después de algunas horas se pudo corregir gracias a los candidatos de las izquierdas.

AGUILERA MORA
AMPUEBO
Alpargatas piso de goma
Gran surtido en zapatillas y almadreñas de todas clases
Se vende una máquina «Singer», para sastrer, y dos para ribetear, de igual marca

El gobierno que sabe hacer honor a la dignidad del cargo, merece el respeto y el cariño del pueblo. El señor Iscar Peyra puede dar testimonio de ello

Rogelio García González
ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS-MEDICINA GENERAL
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

SASTRERIA ALUJA
PESO 9,1.
Por ampliación del negocio líquido gran stock de cortes de trajes ingleses y país
PRECIOS MUY REDUCIDOS

Ligas Tirantes Calcetines
MI TIENDA (TORRELAVEGA)

LOS DEPORTES

FUTBOL

Ante el partido Italia-España.

El historial de los «Portugal-Italia» es corto; únicamente cuatro partidos; dos victorias portuguesas (Lisboa-Oporto) contra dos victorias italianas (Turín-Milán); diez goals a favor de Italia por seis a favor de Portugal. Por «goal average»... Italia lleva su ventaja.

Portugal ha formado ya su once, y aunque no es ciertamente el mejor que puede poner en pie, puesto que continúa la disidencia entre Lisboa y Oporto, puede obtener su tercera victoria sobre los italianos; no por mejor juego, sino porque el de Oporto es un terreno muy duro sobre el que no se desenvuelven nada bien los italianos.

Igual que con Portugal le ocurre a Italia con España. Un empate en partidos, una ventaja italiana por «goal average». Tres victorias de España (Amberes, Valencia y Colonia); tres derrotas (París, Bolonia y Amsterdam); nueve goals a favor de España y 14 a favor de Italia. Aunque hay que tener en cuenta que en este balance tiene influencia decisiva el 7-1 por el que fue eliminada España en el torneo olímpico de Amsterdam...

Corbinos, comenta la selección formada por Mateos y dice:

«Puede el equipo español tomar en San Mamés una ventaja importante en caso de resumen de partidos y goles. Debe de ello, casi exclusivamente, del rendimiento de la línea media del equipo nacional. José M. Mateos ha sufrido esa vez una severa crítica, no sólo por la elección de Marculeta, considerado bajo de juego en la misma Real Sociedad hasta el punto de que cuando precisó reemplazar a Ayestarán lo fue por Amadeo y no por Marculeta, sino por la elección de Martí, a quien en Barcelona creen inferior a otros jugadores catalanes...»

No queremos enjuiciar hoy esta selección, dejándolo para después del partido de San Mamés. Pero sí debemos lamentar el que Mateos, que persiguió a Baragüño y «vio» la línea media del Valencia, no haya querido pasar en examen la línea media del Atlético de Madrid, que si no en total, por lo menos en lo que se refiere a Santos y Ordóñez, son hoy en mucho superiores a Martí y Marculeta. Santos nos recuerda al Prats en su buena forma... con un poco más de juego, y Ordóñez tiene, como Larraza, como Meana, nervio, codicia, fondo... y juego.

Creemos sinceramente que los «informadores» que tiene en Madrid el señor Mateos han sido injustos; se han dejado llevar por un «ismo» de Club que ha hecho un «lacio» servicio al fútbol nacional. Mateos debió examinar «por sí mismo» y no por correspondencia la condición y forma de Santos y Ordóñez. Quizá si ello hubiera ocurrido, Martí y Marculeta no ocuparían un puesto en el once español que debe jugar el 29 contra Italia.

Ayer se pusieron a la venta Bilbao localidades para el match Italia-España. En taquilla no había entradas numeradas todas habían sido acaparadas por los abonados y socios del Atlético.

Se despacharon infinidad de entradas de preferencia y generales. Y a juzgar por la cola permanente que hubo ante la taquilla, puede asegurarse que el papel despachado fué muchísimo. El cartel de «no hay billetes» saldrá pronto, a juzgar por lo poco que queda para la venta.

Nota oficiosa del Real Racing Club.

En Junta extraordinaria, celebrada ayer por la Junta Directiva, se tomó por unanimidad el acuerdo de presentar la dimisión de nuestros cargos.

Encuentra la Junta fundada su decisión en el error con que previó las posibles ocurrencias del partido Arenas-Racing, celebrado el domingo, pues si bien juzgó, dentro de lo posible, la pasión por el jue-

go, el error de un árbitro o la irreflexiva violencia de un jugador, cegada por su idea de la cultura y deportividad del público montañés, calculó mal las violentas consecuencias de tales posibles faltas. Esto se llama fracasar, y fracasar de modo dolorosísimo para el porvenir del Club, y como entendemos que ante un fracaso, como el que lamentamos, la única solución digna es no obstinarse en seguir rigiendo lo que se ha dado muestra patente de conocer tan mal, presentamos la dimisión irrevocable de nuestros puestos directivos.

Esto no obstante seguiremos desempeñando nuestros puestos, haciendo frente a las consecuencias inmediatas de lo sucedido, en tanto la Nacional resuelva el caso, y una vez conocida la resolución del organismo superior, citaremos a junta general extraordinaria para dar cuenta a nuestros consocios de lo acordado y que nombren las personas que nos sustituyan en la dirección del Club.

Santander, 13 de abril de 1931.—LA JUNTA DIRECTIVA.

N. de la R.—No estamos conformes con la decisión de la Junta directiva del Racing. Su deber no es ese. No ha debido dimitir porque unos cuantos bárbaros, enemigos del deporte, aunque ellos crean otra cosa, hayan realizado el acto reprochable del domingo en los Campos del Sardinero.

La directiva ha debido convocar a Junta general extraordinaria, para dar cuenta de su gestión y presentar ante ella la dimisión.

El caso, aunque parezca lo mismo, no lo es; porque de su actitud un poco precipitada pueden deducirse mayores daños para el club al infiltrar en las deliberaciones del Comité nacional al ser tratado el asunto.

Un poco de serenidad no estaría mal en bien de todos. En cambio no está bien que una directiva, que ha regido los destinos del club con aplauso unánime, se considere justificada por un error casi ir posible de preveer.

Después del partido Arenas-Racing

DICE «LA GACETA DEL NORTE»

Luis Torne, en este periódico escribe: A lo largo de nuestra vida de deportistas, nunca hubiéramos creído, el que llegáramos a ser testigos del espectáculo lamentabilísimo que se dio anteayer sobre el terreno del Racing Club de Santander.

El partido declinaba. El Arenas, en una de sus tardes clásicas de acometividad y de furia, se había hecho dueño de la situación y amenazaba con indagar al Club montañés una muy severa derrota.

Tengamos primero en cuenta que ya llovía sobre mojado. Ocho días antes y en el mismo terreno, fueron los jugadores vizcaínos objeto de un escarnio, que les autorizaba a no pisar jamás el campo del Racing, y sin embargo, a «requerimientos» de la Prensa montañesa, y ante las «garantías» ofrecidas, volvieron los areneros con toda confianza y optimismo, cayendo en un «cepo» hábilmente preparado.

Si, apreciable aficionado montañés, Yermo cometió un «foult» contra Pico, que lo vieron hasta quienes se obstinan en llevar encima de los ojos la venda de la pasión. Pero en el campo había un «juez único», que es el árbitro, que podía haber decretado incluso la expulsión del jugador rojinegro, caso de estimar la falta como merecedora de tal sanción. El público —entiéndase bien—EL PÚBLICO, es quien no puede trasponer la valla que circunda el terreno de juego, suceda lo que suceda dentro de él, y sin embargo asaltó el campo, entregándose a incalificables excesos con varios jugadores, pertenecientes al equipo guechotarra.

Ahí quedan como «muestra» feha cliente de lo que decimos, las heridas, que en pleno rostro presentan Yermo,

Arrieta y el árbitro señor Steinborn, completamente desfigurados para una gran temporada, aparte de toda una serie de golpes de menor cuantía, que recibieron Emilin, el directivo del Arenas, don Gumersindo Uriarte y el aficionado bilbaíno don José Luis de Isasi.

Más no paró aquí la cosa. El público, amo y señor del «stand», al percibirse de la carencia absoluta de fuerza, quiso agredir a Urresti, viéndose obligados los directivos del Racing a ocultar al medio centro guechotarra debajo de la tribuna.

Igualmente corrió muy serio peligro el autobús que había de conducir a Bilbao al equipo rojinegro, peligro que desapareció en el acto al presentarse la benemérita en el Sardinero.

Tampoco queremos dejar en el tintero la huida a que se vieron obligados los jugadores atléticos Lafuente y Gorostiza, dadas las provocaciones de que fueron objeto, y arte el temor de que a ellos también alcanzara el reparto equitativo de «leña».

En vista de todo lo que antecede, y en evitación de mayores males, que creemos no puede haberlos, se impone la descalificación a perpetuidad de los Campos de Sport del Sardinero. Se lleve o no a efecto el mencionado castigo, ningún equipo vizcaíno debe acudir a Santander, toda vez que no existen las garantías suficientes con respecto a la integridad física de los jugadores.

ATENEOS DE SANTANDER

SECCION DE LITERATURA

Hoy martes, a las siete y media de la tarde, según ya se ha anunciado, ocupará la tribuna de este Ateneo de Santander, para dar un recital de poesías originales de las que es autor, el joven poeta y ensayista colaborador de importantes periódicos españoles y portugueses don Jesús Nieto Pena.

Al acto podrán asistir las señoras como de costumbre.

LA REGION Apartado núm. 97

CARTELERA

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Castigadoras de Broadway», en colores. Últimas exhibiciones.

SALON REINA VICTORIA.—A las siete y cuarto: «Cascarrabias». Últimas exhibiciones.

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—De seis y media a once y media: «Entre el amor y la muerte», y una cómica.

SALA NARBON.—De siete y cuarto a diez: «Miss América» (estreno) y una cómica.

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media: «Las castigadoras de Broadway» y totalmente en colores.

Ateneo Popular.

Hoy, martes, a las ocho de la noche, ocupará la tribuna de este centro el afamado doctor naturalista don José Castro, que desarrollará el tema: «Superioridad del régimen vegetariano sobre el carnívoro», desde todos los puntos de vista.»

Vida proletaria.

SOCIEDAD DE CERVECEROS

Celebrará junta general ordinaria mañana, miércoles, a las seis de la tarde.

SOCIEDAD DE OBREROS PANADEROS

Celebrará junta general extraordinaria hoy, martes, a las cinco y media de la tarde, respectivamente, en primera y segunda convocatoria.

COMISION DEL PRIMERO DE MAYO

Hoy, martes, a las ocho y media de la noche, se convoca a los delegados para

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

[CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879]

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—FONDO DE RESERVA: 8.500.000
 SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Pánes, Potes, Reinosa, Sañtoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.
 FILIAL: Banco de Torreavega, con sucursales en Cabezón y Molledo
 CAJA DE AHORROS—Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas.
 CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ochos días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres
 CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual.
 8 días preaviso, 3 por 100.
 DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento.
 A SEIS 4,00
 Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interés variable

dar los avances de las gestiones. Se publica asistan los delegados que todavía no se han presentado.

OFICIOS VARIOS

Hoy, martes, a las ocho de la noche, se convoca a la sección de Pontejes, para tratar del nombramiento de delegados al Comité paritario.

LIGA NACIONAL LAICA

Mañana, miércoles, a las ocho de la noche, se reunirá este Comité, suplicándose puntual asistencia.

Gran Café del Boulevard

Gran acontecimiento de la magnífica orquesta

Roig-Galindo

Formada por elementos de supremo prestigio.

Elegante salón de the Servicio excelente de "lunches" The completo, 2 pesetas

Nueva Montaña.

Sociedad Anónima del Hierro y del Acero de Santander.

Con arreglo al artículo 37 de sus Estatutos, y a los fines del 34 y 38, se convoca a los señores accionistas a Junta general ordinaria, que se celebrará en este Banco Mercantil el día 29 del corriente a las cuatro de la tarde.

Para asistir a esta Junta es necesario poseer, por lo menos, diez acciones y los señores accionistas podrán recoger hasta el día 27 en las oficinas (paseo de Pereda, número 32), las papeletas de entrada, previo depósito de los títulos o resguardos.

Santander, 10 de abril de 1931.—El presidente del Consejo de Gobierno y Administración, VICTORIANO L. DORIGA

LIBROS

«La sublevación de Jaca», de Graco Marsá.

«El poder constituyente» de Luis Recasens Siches.

«Rusia» de Henri Barbusse

De venta en la Librería Nacional y Extranjera, Blanca, 28

Ayuntamiento de Santa Cruz de Bezana

El día 21 del corriente, a las tres de la tarde, en la Casa Consistorial, tendrá lugar la subasta de dos caminos vecinales uno de Soto la Marina a Escobedo y otro de San Román a Bezana.

El tipo de la subasta es el de 177.730 pesetas 40 céntimos.

Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en la Secretaría municipal y las proposiciones se admitirán previo depósito de 8.886 pesetas 52 céntimos exte dichos en papel de la clám 6.º reintegradas en aquella Secretaría hasta el día anterior a la subasta.

Los edictos anunciándola se hallan en el número 71 de marzo último y en el «Boletín Oficial» de la provincia número 31 del día 13 del mismo mes.

MARITIMAS

BUQUES ENTRADOS

«Rosita», de Gijón, con carbón.

«Angeles», de Bilbao, con cemento.

«Toñín», de Bilbao, con carga general.

«Arnan», de Avilés, con carga general.

«Río Francolí», de Gijón, con carga general.

«Cabo Quintres», de Bilbao, con carga general.

DESPACHADOS

«Llodio», para Gijón, en lastre.

«Rosita», para Gijón, en lastre.

«Angeles», para San Sebastián, con carga general.

Asombrosa liquidación

El Palacio de las medias ha expuesto infinidad de artículos a precios de ganga, todo procedente de una casa arruinada. Miles de pares de medias de seda, hilo y sport. Calcetines, pañuelos, lanas y otros muchos artículos a precios jamás vistos. No deje de ver sus escaparates. El Palacio de las Medias ofrece a usted la mejor ocasión para comprar CASI REGALADO. APROVECHESE

«Toñín», para Gijón, con carga general.

«Río Francolí», para Bilbao, con carga general.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

RANCISCO GARCIA

«Magdalena R. de García», en Civita Vecchia.

«Rita García», llegó el día 4, Dublin

COMPANIA SANTANDERINA

«Peña Labra», en Cork.

«Peña Rocías», en viaje de Mazarrón a Middlesbrough.

LUIS LIAÑO

«José», en Huelva.

«Esles», en viaje de Gijón a Valencia.

«Cantabria», en viaje de Santander a Glasgow.

ANGEL PEREZ

«Emilia S. de Pérez», en Santander.

«Alfonso Pérez», en Santander.

Una aclaración

Debido a la prisa con que en ciertas ocasiones hay que confeccionar los periódicos, ayer, en la opinión sobre las elecciones, del presidente de la Agrupación socialista Antonio Vayas, apareció la palabra «criado» por Estado.

Así, pues, el párrafo debió decir:

«La municipalidad, desgastado instrumento que ha esgrimido el Estado contra la actividad ciudadana, en su afán de medido de llenar las arcas del erario nacional y sostener un orden social de simple fórmula, que entrañan la ruina y la tiranía de los pueblos, reaccionará hasta convertirse en la fibra sensible receptora de todas las inquietudes inspiradas por las necesidades de aspecto material y moral.»

A. VAYAS

Presidente de la Agrupación Socialista y de la Federación Obrera Montañesa.

Las izquierdas

JUVENTUD REPUBLICANA

Se comunica a todos los jefes y componentes de grupos y a todos los afiliados, acudan, a las siete y media en punto al domicilio de esta Juventud.

Se solicita asistencia puntual.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

Se comunica a todos los afiliados y simpatizantes de este partido, que el Comité ha acordado ordenar a sus afiliados, el que exclusivamente obedezcan las órdenes que emanan de este Comité, en contacto y estrecha unión con los demás organismos republicanos y socialistas.

Entusiasmo y disciplina tiene que ser la única norma de triunfo. Y ello esperamos de todos nuestros amigos y afiliados.

PARTIDO SOCIALISTA PRESIDENCIA

Se recomienda a todos, especialmente a las juntas directivas, no pierdan la seriedad en ningún momento, evitando toda sugestión de carácter popular que no obedezca a los acuerdos que siempre deben recaer en nuestras asambleas.

A. VAYAS

Actualidad santanderina

De interés para los reclutas residentes en el extranjero.

Por real orden telegráfica del Ministerio del Ejército, se dispone que los reclutas del cupo de instrucción residentes en el extranjero, deben incorporarse a filas en la fecha dispuesta por real orden circular de 30 de marzo próximo pasado.

EN LA ALCALDIA

Esta mañana, cuando acudimos al despacho del alcalde, el señor López Dórga nos dijo que entre las visitas que había recibido, recordaba la del señor delegado de Hacienda, quien fué a manifestarle que en breve comenzarán las obras de re-

forma en el antiguo edificio del Gobierno civil, dedicado exclusivamente para la instalación de las oficinas de Hacienda y dependencias afectas a las mismas.

De otras noticias nada pudo decirnos el señor López Dórga.

Una nota de la Comandancia de Marina.

Se interesa la presentación en el Detall de esta Comandancia de Marina, don Mado Arqués Gutiérrez, Emilio Salagaitoa, Victoriano Gorostegui, Juan Ferrer, los cuales deben presentar la póliza que les corresponde con arreglo al valor de las embarcaciones de que son dueños.

Vea usted la exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO

abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

Sucesos locales

Casa de Socorro.

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza fueron asistidas en la mañana de hoy, entre otras, las siguientes personas:

Victoria Núñez Bartolomé, de un año, tuvo que ser asistida por haber ingerido alcohol de vino.

Manuel San Juan González, de 15 años, de una herida incisa en el antebrazo izquierdo.

SUCESOS DE LA PROVINCIA

Niño atropellado por un automóvil.

El domingo último, en el pueblo de Astillero, en la calle de San José, cuando el automóvil de la matrícula de Santander número 4.226, conducido por el mecánico Félix Cuba Molina, de 31 años, hacía maniobras para dar vuelta en la mencionada calle, alcanzó al niño de siete años llamado Fernando Villegas Santa Mera, causándole una herida en la región occipital izquierda y otra en la región glútea, de tres centímetros de longitud, de las que fué curado por el médico titular don Alfredo Ezquerri, siendo calificado el estado del niño de pronóstico reservado.

El Juzgado correspondiente practicó las oportunas diligencias.

Beodo agresivo.

Ayer, en el pueblo de Solares, cuando se encontraba en total estado de embriaguez, el joven Eustaquio Gómez García, de veinticuatro años, natural de Cecebas y con residencia habitual en Bilbao, discutió con los hermanos Moisés y Luis Cayón Medio, agrediendo a ambos hermanos, causando al primero varias erosiones en la ingle y pierna izquierda y al segundo en el tobillo del pie derecho, todas de poca importancia.

Dicho individuo fué detenido por los agentes de la Benemérita del puesto de Valdecilla, quienes le entregaron y pusieron a la disposición del Juzgado de Medio Cudeyo.

Robo de cinco conejos.

En Elechas han sido detenidos Manuel Fernáñez, Vidal Estanillo Villar y Fernando López Vayas, de 18, 19 y 20 años respectivamente, como autores del robo de cinco conejos propiedad de su vecino Felipe Trueba Badia, valiéndose para lograr su deseo, de una palanca de madera con la que violentaron la puerta del corral.

Los tres jóvenes han sido puestos a disposición del Juzgado municipal correspondiente.

Una bravía.

En Guriezo, y por resentimientos anteriores el domingo último sostuvo una ruidosa reyerta la familia de María Pastamante de Bartolomé, con la de su vecina Josefa Liama Gil.

La primera para defenderse esgrimiendo una hoz causó varias lesiones a los familiares de Josefa Liama, aturdidamente de poco momento.

Dicha señora, las diligencias instruidas fue puesta a disposición del juez municipal de Guriezo.

Lea usted "La Región"

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

- - AUTO - GOMAS - -

Velasco, I. - Teléfono 37-28

AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"
¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Reventones que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero 5 **Garage Central** Teléfa. 26-39 y 28-29
Santander

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barrios, Cabezón de la Sal, Cieliterna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guilelo, La Bañeza, Laredo, León, Urdiales, Ponferrada, Potes, Rames, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santaña, Torrelavega, Urquera y Valencia de don Juan, Cervera de Rio Pisuerga, Salaya y Villadiego.

Capital..... 15.000.000 pesetas.
Desembolsado..... 8.400.000 "
Fondo de reserva..... 13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.— DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, afianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.
—Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje
**MALETAS, BAULES
CAJAS DE ASEO**
en condiciones verdad:

G. RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra SANTANDER
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Teléfono de LA REGION 18-07

PAPEL VIEJO
4 ptas. arroba
SE VENDE EN LA
IMPRENTA DE
ESTE PERIODICO

CONSERVAS
-ALBO-
SANTOÑA (Santander)

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y
--- MEJOR DIGESTIVO ---
Representante exclusivo:
D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. "Villa Cisneros"
Teléfono 10-62

GRAN LAMPISTERIA MODERNA
Crispín de Blas
Plaza del Principe 6, teléf. 14-44
Instalaciones eléctricas,
Timbres y reparaciones
Nueva lámpara filamento metálico
de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.
Venta de las acreditadas lámparas
marca OSRAM y PHILIPS, de larga
duración y poco consumo
Materiales eléctricos
para toda clase de instalaciones.

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA
VAPORES CORREOS
Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Cristóbal Colón 18 de abril	Alfonso XIII 18 de mayo
---------------------------------------	-----------------------------------

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a
HABANA Y VERACRUZ

Los buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20,25 de impuestos, total 555,25
para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata
El mayo saldrá de Barcelona el vapor

BEINA VICTORIA EUGENIA
Pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluido impuesto 563,50 pesetas.
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Hijos de Ángel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36
Teléfono 23-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Compañía Trasatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES
DIRECTO: España Nueva York
6 expediciones al año,
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
12 expediciones al año
EXPRES: Mediterráneo a la Argentina
12 expediciones,
LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.
12 expediciones
LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
12 expediciones al año.
Servicio tipo Gran Hotel.-T. S. H.-Radio-telefonía.-Grupos.-Cepita, etc.
Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de a Compañía Plaza de Medinaceli, 8
EN SANTANDER
Sres. Hijo Angel Pérez y Comp.
Paseo de Pereda 36.

Correo de Transmisión de Cuero y de Salata
UNA PRUEBA CONVENCE
EN SEGUNDA
MILLARER DE EXPERIENCIA
G. RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra. SANTANDER
El Especialista de las Industrias del Cuero

Monde de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander
Edificio Central: Tania, 1
Subcentral: Norma Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.
Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatoria.
En la Subcentral, se facilitan préstamos, potestades y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantías de valores; créditos y préstamos con garantía personal, hasta 2.000 pesetas máximas.
Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.
SECCION DE CAJA DE AHORROS
Libretos a la vista tres y medio por ciento.
Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.
Los intereses son abonados trimestralmente en julio y en enero.
Hors de oficina Central, de 9 a y de 8 a 5. Los sábados por la tarde, de 8 a 5.
Subcentral de 9 a 1 y de 3 a 5

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID Salidas: Mixto a las 7,30; Rápido, 9,50; Correo 18,11 Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido, 19,55.	SANTANDER-ONTANEDA Salidas: Tranvia (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 7,30; Correo a las 11,30 ídem a las 11,48; Discrecional a las 15,15. Llegadas: Discrecional a las 8,49; Correo 15,48; ídem 18,39; Discrecional 20,30.
SANTANDER-BILBAO Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13; expres 15,35; correo 17,40. Llega a: Correo a las 11,7; Mixto 12,04.	[SANTANDER-OVIEDO] Salidas: Correo rápido a las 8,20; ídem a las 13-40. Llegadas: Correo a las 13,40; rápido ídem a las 15,20
SANTANDER-LIERGANES Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,36; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,0; ídem con trasbordo en Orejo a las 17,15; ídem a las 20,46. Llegadas: Discrecional a las 9; ídem con trasbordo en Orejo a las 11,6; ídem (de Solares) a las 12,8; Correo a las 13,8; ídem a las 15,25; Discrecional a las 18; ídem a las 20,55. 10,8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 49	SANTANDER-LLANES Salidas: Discrecional a las 16,45. Llegadas: Discrecional a las 11,35.
SANTANDER-ASTILLERO Salidas: Tranvia 7,30; mixto, 8,30; correo 8,50; mixto 10,25. Llegadas: Tranvia 14,05;	SANTANDER-CABEZON Salidas: Correo a las 7,30; Tranvia 12,10; ídem 12,15 y domingos a las 15,10; Discrecional 19,2 Llegadas: Discrecional a las 9,31; Tranvia 16,14; Correo 21,10.
	SANTANDER-TORRELAVEGA Salidas: (Tranvia a las 9,35; Mixto-Discrecional 17,05 y domingos); Tranvia 21,40. [SANTANDER-BARCELONA]

Lea usted LA REGION

Papel viejo a 4 pesetas

